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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Artieulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or. 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru lie-care publicare.

Sibiiu, 23 Ianuariu.
Am avut în vedere reuniule culturale, a cărora 

sprijinire trebue se impună stalului serioase îngrigiri, 
căci în lumea aceasta valoarea unui stat se judecă 
după gradul de înflorire, la care au ajuns arta şi 
sciinţa.

Ministrului nostiu de culte multe, foarte multe 
i-se pot imputa, şi doară trebue ca aceste imputări 
se se îmbrace în o formă mai concretă, şi să-şi 
afle manife8taţiunea dela înnălţimea tribunei în par
lament. Cea mai concretă imputare s’ar reduce doară 
la predilecţiunea ministrului a fi totdeaunea în frun
tea celor mai radicali în licitarea patriotismului 
modern.

Una însă nu i-se poate denega domnului mini
stru de culte şi instrucţiune publică. El totdeuna 
împarte cu mâna plină la reuniunile curat unguresc!, 
şi nici odată, nici o para reuniunilor de cultură 
susţinute de naţionaliţile din patria noastră. In ere 
deul politic al domnului ministru prima dogmă este: 
Să dăm totul pentru maghiari, şi nimica nema
ghiarilor.

O-agitaţiune nespusă domnesce de un timp în
coace atât în Cluş cât şi Budapesta, şi ea se reduce 
la o instituţiune culturală, pentiăi care statul varsă 
banii cu sutele de mii fără nici o proporţiune între 
prestaţiunile de artă ale acestor instituţiuni, şi în
tre enormele sume aruncate pentru susţinerea lor. 
Înţelegem teatrul din Cluş şi opera din Budapesta. 
In timpul din urmă ambe acestea au format obiec
tul discusiunei celei mai ínferbéntate atât în Ziaris
tică, căt şi în parlament, şi cea ce era lucru de 
tot natural, ele au provocat manifestaţiunea studen
ţilor dela universitatea din capitală, care manifesta- 
ţiune s’a început cu marşul lui Kosuth, şi s’a terminat 
cu un conduct de facle în onoarea unui deputat dietal, 
care a arătat cu cifre câte spese zădarnice se fac 
cu susţinerea operei din Budapesta.

Deputatul acesta a dat rtăvală asupra inten- 
dantului care după a lui părere, este răspun<}ătoriu 
pentru toate câte s’au întâmplat, dacă vom consi
dera inse, că acest amploiat este pus de ministru, 
resursele sunt date de ministru, direcţiunea insti
tutului normată de curentul bolnăvicios, la care 
şi ministrul ’şi are partea sa, atunci vrând, nevrând 
trebue se recunoascem, că vina răului nu este nu
mai persoana, care ţine spatele la loviturile necru
ţătoare.

După espunerile din parlament pentru susţine
rea teatrului naţional şi a operei din Budapesta pe

anul trecut s’a votat suma de 320,000 fl. din care
160.000 fl, ajutoriu dela stat, şi 160,000 subvenţie 
dela Maiestatea Sa împăratul. La intrarea sa în 
în funcţiune adecă în Februariu anul trecut, pe 
lângă această sumă enormă mai era saldo la cassă 
din anul trecut 35,000 fl Această sumă s’a chel
tuit pănă la sfârşitul lui Iuliu, şi s’au cerut alte
300.000 fl. din vistieria statului. Din suma cerută 
s’a pus la disposiţia intendantului 28,000 floreni 
în luliu, 40,000 fl. în August, 40,000 fl. in Octobre 
şi 61/2 mii în Decembre. Cu toate acestea opera 
stă în cea mai mare disordine, aşa ni se spune, şi 
noi n’avem cuvânt se nu credem. Decâdinţa se 
reduce la necapacitatea aceluia, care trebue se fie 
sufletul acestui institut de artă. Şi aşa după enorme 
spese zădarnice, lumea se ocupă cu ideia, să deie 
în arâridă acest cuib al artei, pentru a cărui susţi
nere s’a votat pre 1887 o sumă de 386,000 fl, şi 
aceasta s’a votat între împregiurările, când — după 
cum a (Jis deputatul Komjáthy — pentru scopurile 
culturale, cari sunt basa esistenţii de stat, s’au vo 
tat numai 1 milion şi jumetatefl. când n’avem scoale, 
n’avem institute pentru copii mici, nu putem plăti 
pre dascăli, când pentru instrucţiune s’au proiectat 
numai 376,000 fl., când justiţia decade pe ce 
merge, când pe cţ' ce merge se înmulţesc restanţele, 
pentru că nu putem da contingentul de judecători 
recerut; când n’avem comunicaţie, când trăim între 
cele mai nefavorabile condiţiuni sanitare.

La acestea noi am mai putea adaoge: Aseme 
nea. sume enorme se votează, pre când institutele 
noastre de cultură nu sunt ajutorate cu o para, din 
contră prin dările enorme pentru economii ca cele 
de sus, poporul e stors pănă la os, aşa, că pentru 
sine nu-i mai remâne nimica

Despre teatrul din Cluş vom aminti numai, că 
pentru susţinerea lui se spesează preste an 40,000 fl. 
Şi cu toate acestea actorii, rectius artiştii, s’au pus 
pe grevă, şi şi-au sistat activitatea, de oare ce de 
luni de 4^e salariul lor e în restanţă.

Va trebui, neapărat va trebui să ne întrebăm: 
Unde mergem? adecă: Unde mergem?

Revista politică.
Lumea întreagă e îngrijată. Veştile din toate 

părţile aduc scirea, că nu-i glumă, fie care stat caută 
să-’şi organiseze armata. In faţa acestei situaţiuni 
nu trebue să ne mirăm, dacă lumea privesce cu ne
încredere întru susţinerea păcei.

Şi nu trebue se ne mirăm, dacă în împrejură
rile acestea deputatul M a u t h n e r  a făcut în Zilele 
trecute o i n t e r p e l a ţ i  u ne în dieta austriacă. Dân
sului nu-i par tocmai pacinice lucrurile, după cum 
se desvoaltă şi că se află necesară chiar şi conchie- 
marea delegaţiunilor şi deacea cere desluşiri, că schim- 
batu-s’au raporturile monarchiei cu celelalte state şi 
că regimul mai are temeinice speranţe spre manţi- 
nerea păcei ?!

Jurnalele din Viena caracterisează această in 
terpelare de o îngrijire de tot serioasă. Şi nu fără 
cuvânt; chei fără îndoială pe (Jiua de 10 Martie, după 
cum se scrie, se vor întruni delegaţiunile; ear foile 
oficiale din Viena şi din Pesta au publicat o ordina- 
ţiune, cari a întrat în vigoare şi prin care se in
terface esportul cailor preste graniţele vamale ale 
monarehiei.

Dealt-cum şi „Prescripţiunile“ pentru gloate sunt 
gata; pentru regatul Ungariei vor apărea şi în formă 
de carte, purtând titlul: „Prescripţiuni privitoare la 
gloatele din ţările ungare,“ şi aceste instrucţiuni s’a 
şi distribuit pela autorităţile municipale.

piarele unguresci susţin, că punctele din pres
ei ipţiunile ungare sunt cu mult mai precisate, decât 
din cele austriaco; ear organisaţiunea diferă cu deo
sebire în ceea-ce privesce pe glotaşii husari. In Un
garia adecă nu vor fi în fie care cerc al glotaşilor 
numai două batalioane de infanterie şi o companie 
înlocuitoare, ci se vor forma 40 de escadroane de 
husari glotaşi, pe lângă cari se mai adaugă încă 
ca reservă 20 de jumătăţi de escadroane ca înlo
cuitoare. Fiind-că in aceste trupe vor fi conche- 
Qf a ţi numai călăreţi buni, cavaleria se va îmbunătăţi 
în mod însemnat. De însemnat mai este, că în Ungaria 
elementele ne îndeletnicite în arta militară, adecă la a 
doua conchemare, nici nu se vor conscrie d’ocam- 
dată.

Foia din Viena „N. Fr. Presse“ ne aduce sci
rea, că foile rusesci sunt de tot îndrăsneţe faţă 
cu monarchia noastră. Ele cobesc tot a resboiu, 
şi nu vor să recunoască binele păcei, despre care 
în zadar se tot vorbesce. Aşa foaia din Petersburg 
„W i e d o in o s t i“ ’şi esprimă bucuria pentru pre
gătirile, ce le face Austro-Ungaria, având de gând, 
a veni în conflict cu Ilusia. Pentru Rusia nu-i ni
mic mai păgubitor decât, dacă Austro-Ungaria „va 
sta departe de joc.“ Dacă însă va fi silită să joace, 
închee foaia, noi începem, — precum de sine se înţe
lege, se jucăm dela început. Dacă în Viena să lu
cră cu ori ce preţ pentru acest conflict, nu-i treaba 
Rusiei ca se reţină pe Austro-Ungaria dela aceasta.

FOITA.5

Visul lui Petru.
— Poveste de iunior —

(Urmare.)

Fata împăratului spusese lui Petru toată şire
tenia cu mânzii şi acesta earăş îi spuse, ce are să 
facă. — împăratul nu putu durml noaptea aceea de 
supărat şi năcăjit ce era, că nu aflase nici un om, 
care să’i scie spune barem, că ce să facă, ca să scape 
de năcaz şi de mănia împăratului Roşu. Şi cum se 
svârcolia împăratul Verde în pat, se trezi din somn 
fata lui şi văŞând ea, că el nu doarme, îi Zise:

— Vai tată, ce-am visat! Părea, că a venit la 
mine un ficior voinic şi frumos — tocmai ca Petru 
cela — ecii — pe care l’ai băgat în zid — şi mi-a 
spus că să punem în curte trei troace, într’una să 
punem ovăs, în a doaua apă şi în a treia jar, şi să 
slobodim mânzii cei trei la troace. Mânzul cel mai 
bătrân va bate pe ceialalţi şi să va duce la troaca 
cu ovăs, al doilea se va duce la troaca cu apă, ear 
al treilea, cel mai tinăr, va rămânâ lângă troaca 
cu jar şi aşa putem afla, care mânz e mai betian 
şi care e mai tinăr.

_ O să cercăm, să vedem ce a fi şi asta — d’s®
împăratul şi abia apucă să se facă cânc  ̂ aP°Z
porunci să se facă tocmai precum spusese fata lui,

că a visat. Şi ce să veZi!? Cum sloboziră mânzii | 
din grajd, alergară toţi trei la troaca cu ovăs, dar 
cel mai bătrân îi alungă pe ceialalţi de acolo şi 
remase numai el, ear cel mijlociu alungă pe cel 
mai tinăr dela troaca cu apă aşa, că lângă fie-care 
troacă era un mânz împăratul puse semn la mân
zul cel dela troaca cu ovăs, că e mai bătrân şi la 
cel dela troaca cu jar, că e mai tinăr şi apoi îi 
trimise înapoi la împăratul Roşu. Acestuia nu-i ve
nia la socoteală, că împăratul Verde a scăpat de 
mănea lui şi de astădată şi îi trimise acum un buz
dugan de fer de noauăzeşi şi-noauă de măji cu po
runcă aspră, că să'l arunce înapoi aşa, ca să cadă 
înnaintea casei lui, că de unde nu, va fi vai de el 
şi de împărăţia lui.

împăratul Verde încremeni când veZu buzdu
ganul, că scia el, că nu se va afla nimeni, care să 
fie în stare măcar şi numai a î’idica dela pământ 
buzduganul, decum să fie în stare a’l arunca pănă 
la curţile împăratului Roşu. Toţi voinicii din împă
răţia împăratului Verde îşi cercară norocul, căci 
împăratul făgăduise, că aceluia, care va arunca buz
duganul la curţile împăratului Roşu, îi va da fata 
de soţie şi jumătate din împărăţie. Venitau toţi 
prinţii şi crăişorii, cari peţiseră fata împăratului, 
gândind, că vor putea face ceva, dar nimic nu pu
tură face, ba încă cei mai mulţi dintre ei nici nu 
putură mişca buzduganul, decum să’l ridice şi să’l 

! arunce.

Fata împăratului spusese lui Petru şi de astă
dată, că eacă ce i cu buzduganul şi el earăş îi 
spuse că ce are să facă. A doaua Z1 dimineaţa să 
duse fata înnaintea tatălui ei şi ii Zise:

— Tată! 8ciu, că pănă acum în doauă rânduri 
am visat, cum putem scăpa de mânia împăratului 
Roşu, să cercăm şi acum, că cine scie poate se 
scăpăm earăş prin visul meu de astă noapte.

— Spune dragă, ce ai visat!
— Am visat că Petru cela, pe care l’ai fost 

băgat în t r ’un zid, n’a murit acolo, şi că el poate 
arunca buzduganul.

— Dar ce vorbesci fată! Mişelul acela s’a pră
pădit acolo, cum gândesci. că să mai trăească. Nu 
se poate!

— Să cercăm tată, dar dacă trâiesce.
împăratului nu’i venia a crede, că Petru să

mai trăească acolo în zid, dar totuşi ori-ce ar fi 
cercat, ca să scape din belea şi aşa porunci să se 
desfacă zidul, în care era Petru, ca să vadă el cu 
ochii lui, ce s’a ales de Petru şi că mai trăesce ori 
nu ! — când fu zidul de jumătate stricat împăratul 
şi toţi curtenii câţi erau acolo, remaseră cu gurile 
căscate de mirare. Nu credeau ochilor ceea ce ve
deau. Ei credeau, că vor vedea acolo rămăşiţele 
unui om mort, când colo ce să veZi?! în mijlocul 
zidului era un voinic de ficior, puternic şi gras şi 
acela era Petru, pe care îl băgase acolo împăratul 
Verde, ca să se prăpădească. Că să vedeţi Dvoastră,
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în România oamenii încă nu stau cu manile în 
sîn. Mai în filele trecute se vorbia despre sosirea 
în Bucuresci a regelui Milan al Serbiei. In 4 Fe- 
bruariu dl Cogălnicean a presentat camerei un pro
iect de lege pentru votarea unui credit şi camera 
a votat „unanim“ creditul de cinci milioane de franci 
pentru completarea innarmărilor. Arsenalul lucră 
din resputeri şi încă tot nu poate satisface cerin 
ţelor, după cum vine scirile el, se va mai mări. For
tificarea Bucurescilor se continuă.

Jurnalele franceze continuă în tonul lor obicinuit.
Ministrul republicei, Grévy, a ţinut în filele tre

cute o vorbire, în care accentua, vă densul are te
meinice speranţe, că pacea va fi manţinută.

Ambasadorul Franciéi, ínsé în Berlin dl Herbette 
iscodesce mereu după căuşele, cari fac pe Germania 
sé se înarmeze. In aceasta privinţă dânsul vorbi cu 
contele Herbert de Bismark, care ’1 asigura, că re- 
servistii conchemaţi pentru inmanuarea armei cele 
noue, vor sta numai un anumit timp şi că după îm
plinirea serviciului se vor întoarce la casele lor, dar 
alţi reservişti îi vor înlocui. Conchemarea se va face 
din întreaga. împărăţie şi nu numai din Vestul ei. 
Tot pacinic vorbesc şi ambasadorii francezi din Viena 
şi Petropole. Cu toate acestea, Herbette a îndem
nat prin o notă regimul seu, ca să recerce pre 
Germania din pricina multor mobilisări, ce se fac. 
Lumea republicană e foarte agitată cu toate, că jur
nalele vorbesc pacinic şi după cum afirmă jurnalele 
din Germania ar vrea sé resboiască. Curentului ace
stuia îi respund germanii (jicénd, că acum e momen
tul cel mai favorabil de a ataca pe Francia, acum 
o ar putea nimici din temelie, căci armata germană 
e cu mult mai puternică şi un resboiu între ace
ste state e inevitabil.

Scirile din Strassburg (jic, că chiar generalul Bou
langer visitează întăririle şi că în <jile trecute a 
inspecţionat Verdunul.

Cestiunea Bulgariei încă nu se resolvesce aşa 
uşor, de oarece statele ’şi apără interesele din ori
ent. în  Bulgaria s’a oprit foile ruse si se plănuesce 
o rescoală. Regenţa încă nu-i dispusă a depune afa
cerile statului Foaia rusească „Nevoie Vremja“ cre
de, că Rusia va fi silită în cele din urmă a aduce 
afacerile Bulgariei în ordine fără ajutoriul celor-lalte 
puteri şi se va folosi de alte mijloace, ca să şi ajungă 
scopul. Rusia nu-i tocmai aplecată a lucra pe voia 
cabinetelor din Viena şi Londra. Ea voesce pacea 
europeană, dar interesele naţionali nu trebuesc jert
fite. Despre o împăcare intre regenţă şi Zancovisti 
nu poate fi vorba şi Rusia cu toate desbaterile am
basadorilor nu ’şi va părăsi programul. Dacă Turcia 
ar asculta de propunerile Engliterei în cestiunea 
bulgară, datoria cea dintâiu a ambasadorului rusesc 
e : să declare categoric, că nu va mai lua parte la 
pertractări.

Discursul
Dlui V i c e n ţ i u  B a b e ş  în şedinţa casei representa
tive a dietei unguresci dela 1 Faur 1887, în cestiunea 

fondului disposiţional.
Onorabilă casă!

Aveam intenţiunea de a vorbi mai pe larg la acastă ce- 
stiune; dar me reţin astăzi grelele împregiurări, în cari ne 
aflăm, şi aşa sper, că justificat veţi găsi, dacă numai pe scurt 
îmi voiu spune opiniunea.

fata împăratului avusese grijă de Petru şi îi ducea 
în toate (jilele, ea cu manile ei, de mâncare şi de 
beut şi ori ce ar fi cerut el. Astfel Petru nu s’a 
prăpădit — cum gândia împăratul, ci se făcea pe 
şli ce mergea tot mai tare şi mai voinic, căci trăia 
bine şi nu lucra nimic.

După ce împăratul vă(|u, că Petru trăesce, îl 
scoase din zid şi îi spuse întâmplarea cu buzdu
ganul, şi că oare n’ar putea el să 1 arunce până 
la împăratul Roşu?

— 0 să cerc — respunse Petru, apoi se duse 
la buzdugan, se uită bine la el, puse degetul cel 
mic în veriga buzduganului şi’l ridica sus, îl învârti 
odată pe deasupra capului, apoi îl puse jos.

— Acuma nu’l pot arunca — (lise el cătră îm
păratul, — dar să’mi dai trei 4ile dearéndul mân
care şi beutură după pofta inimei mele şi atunci 
me legătuesc, că’l voiu arunca.

împăratul sta să-l ea în braţe şi să’l sărute, 
când aucji vorbele astea din gura lui Petru şi dete 
poruncă, ca toţi cei din curtea împărătească să as
culte de Petru şi să facă tot, ce va (lice el.

Petru se aşedă într’o casă, pe care i-o dete îm
păratul, şi în toată (Jiua, dupăce mânca şi bea bine 
lua buzduganul şi’şi cerca puterea. Când fu a treia 
<ji ridică buzduganul, parcă s’ar fi jucat cu el, îl 
înyirti de trei ori pe deasupra capului, şi’l aruncă

Eu am ajuns a crede, că fondul disposiţional nici-odată 
n’a adus vr’un folos ţării.

Mai ’nainte cu vr’o 6—7 ani, când me ocupam de stu
diul budgetelor ţărilor vecine, cu mirare am observat, că în 
budgetul României fondul disposiţional d’odată apăru scăzut 
la suma de franci 60,000 şi nu sciam, să’mi esplic această 
scădere. M’am adresat deci dlui Dimitrie Sturdza, primei ca
pacităţi financiare, astăzi ministru la culte, earpeatunci la finanţe 
rugându-1, se îmi esplice, cum se poate, ca o ţeară mică abia 
consolidată sc-şi reducă fondul dispositional pănă la 60,000 
de fr. şi mi s’a dat desluşirea, că Dsa a câştigat convicţiunea, 
cumcă fie care guvern, face abus de fondurile disposiţionali 
necontrolabili; şi tocmai de aceea ca om liberal, făcând parte 
dintr’un guvern liberal, dorind a face abusul imposibil şi pen
tru următori a susţinut reducerea, şi regretă, că nu s’a pu
tut şterge de tot.

Acum sé-mi fie permis a spune esperienţele mele des
pre întrebuinţarea fondului disposiţional la noi (Strigări: 
S’auţlim!)

Onorabila casă ’şi aduce aminte de sobolii, de cari 
vorbia dl prim-ministru mai ’nainte cu un an, eu atunci nu 
pricepeam, pe ce se întemeiază aceea suspiţionare. Mai apoi 
m’am convins, că acei soboli sunt creaturile fondului dispo
siţional, că acei soboli — nu voiu sé ţlic chiar de guvern, 
dar de organele sale şi de presa sa, se folosesc spre amă
girea opiniunei publice. Astfeliu se produce în contra naţi
onalităţilor un oare-care curent, care apoi doară că se aplică 
la politică, în tot caşul spre acel scop, ca naţionalităţile |să 
fie presentate ca un pericol public, ear acest pericol de mo
tiv valid, pentru neaplicarea legilor esistente în favoarea na
ţionalităţilor. Acest scop pe cât de nemoral, tot pe atât de 
greşit este politicesce. Căci ce vedem? vedem pe onorabilul 
guverne neîncetat urmărind acei soboli, dar neprinjénd nici 
măcar unul; un resultat însă ajungând, acela, d’a irita spi
ritele la maghiari, cu ameninţarea continuă, că de nu vor 
tăcă, plăti şi purta toate grelele sarcine, naţionalităţile se 
vor rescula şi — pace de statul maghiar şi de naţiunea ma
ghiară! Ba poate, că aceasta tactică şi mai departe merge 
poate că influinţeazâ chiar asupra Coroanei. Nu afirm acea
sta, dar me tem, că aşa va fi, şi spre iiniscirea dlui Ugrón 
G. pot să spun, că de mult a fost aceea, când naţionalită
ţile alergau la Coroană pentru vindecarea vătămărilor, ce li 
se fac. Sub stăpânirea dlui Tisza esperienţa le-a învăţat, că 
nici pe aceea cale nu se mai găsesce vindecare.

Dar voiu să ilustrez opiniunea mea despre fondul dis
posiţional cu un esemplu din timpul mai vechiu. Nume nu 
voiu spune aici, căci n’am îndreptăţire spre aceasta. Totuşi, 
dacă dl ministru preşedinte va dori a cunoasce numele i-le 
voiu şopti. (IlaritateJ Repet, că nu sunt îndreptăţit a spune 
nume aci. (Aprobări.) înnainte cu vr’o 15 ani, după o recer- 
care a poliţiei din Viena, un agent provocător şi atunci fa
vorit al fondului disposiţional fu arestat într’un oraş provin
cial şi i-se secuestrară şi espedarâ la Viena toate hârtiile. Am 
avut ocasiune a vedé unele din acele hârtii. Vr’o 60 se 
ocupau de ne nsemnata mea persoană. Cele mai pompoase 
şi geniale me denunţaiu, că sunt cel mai periculos agita
tor. Şi pentru care cuvânt? Pentrucă to t  cu l e g e a  în 
m â n ă  ag i t ez .  Careva să ţlică, On. Casă, că la noi în 
Ungaria nepermis este a lumina poporul cu legea, despre 
drepturile lui; firesce, pentru aceea nu, că legile făcute sunt 
nu p e n t r u  popor ,  întru interesul seu, ci ele esist numai 
pentru anumite scopuri politice, pentru stăpânire şi organele ei.

Dar asta e lucru vechiu. Voiu să aduc unul de tot nou.
A murit acum de curând un prefect şi dintre scrisorile 

secrete ale lui mai multe au ajuns în mânile publicului. Am 
veţlut şi eu vr’o două si le-am cetit şi am cetit numele au
torului. Şi am găsit în ele astfeliu ge minciuni, cum omul 
onorabil nu le-ar crede posibile! De esemplu, despre mine

cătră curţile împăratului Roşu aşa de tare, încât 
nu’l puteai urmări cu ochii.

împăratul Roşu era tocmai la prânz, când sosi 
buzduganul şi cä(Ju oblu în blid aşa, că îi stropi 
pe toţi câţi erau la masă.

— Aleleu de maică-sa! — striga împăratul Roşu, 
asta n’a putut’o face altul, decât Petru. — Şi trimise 
poruncă împăratului Verde, ca să vină la el voini
cul, care a aruncat buzduganul să vadă, ce fel de 
om e acela.

împăratului Verde îi părea rău, să lase pe Petru 
să se ducă, că să vedeţi, un voinic ca Petru nu e 
lucru de nimic la curtea unui împărat. Dar mai 
mult îi părea rău de el fetei împăratului, căci îi 
era frică să peardă pe alesul inimei ei. Petru însă 
nu vrea să rămână şi plecâ să se ducă la împăra
tul Roşu. Şi să duse Petru duse, multă lume îm
părăţie, ca Dumneijeu să ne ţie, că înainte mult mai 
este din poveste. Şi cum mergea el aşa, sciţi ca 
omul singur pe drum, numai ce vede un om cu 
câte o peatră de moară în fie-care picior, alergând 
pe câmp după un iepure. Petru cum îl vede, strigă 
după el:

— Măi omule! da ce faci!
— Da iacă n’am după ce mai alerga şi alerg 

acum după iepurile aista. Dar tu cine esci şi unde 
te duci ?

— Eu sunt Petru şi me duc la împăratul Roşu.

j se (lice, că de câte-ori merg la Bucuresci la Academie, tot- 
deuna trec pe la Sibiiu, şi renturnând, earăşi me abat pe la Si- 

I biiu, încolo ducând sciri din Sibiiu ; ear încoaci aducând instrue- 
I ţiuni dela Cog&lniceanu, pănă şi Metropolitului! Aceasta se 
I spune ca positiv, pe când eu încă nici odată n’am trecut 
I prin Sibiiu în călătoria mea spre Bucuresci, nici renturnând 

nu m’am abătut vr’odată prin Sibiiu. Retac altele, deşi unele 
sunt şi mai puternice scornituri. Destul, că cunoscând pe 
artoriul, l’am luat la esamen: cum a putut se scrie astfeliu 
de minciuni despre mine? Mi a răspuns: apoi Uustritatea Sa 
m’a chiemat şi m’a întrebat; i-am spus multe, câte am sciut, 
i-am dat şi dovedi, dar toate acestea nu i-au plăcut, ci de- 
adreptul m’a provocat, să-i dau în scris arătare în cutare şi 
cutare direcţiune, că me va remunera bine. Om sărac fiind, 
am făcut, cum mi-s’a cerut şi — am primit remunerar de 400 
fl. (Ilaritate viuă.) Apoi nu este acesta sobol la comandă? 
în tr’adevăr am convicţiunea, că onorabila maioritate aici toate 
le crede, câte i le spune guvernul despre naţionalităţi şi băr- 

I baţii lor. Dar acelea în cele mai multe caşuri lipsite sunt 
de tot temeiul. Să credeţi, că lipsă ar fi de agitaţiuni prin
tre popor, apoi organele stăpânirii prin purtarea lor faţă cu 
poporul agitează destul. Au înstrăinat deja poporul şi au 
deşteptat ură printrânsul, cum n’ar fi putut’o face nici un agi- 
tâtoriu din lume! Şi de aceea <jic: astfeliu de fond disposi
ţional numai rău şi daună causează. Mijloacele pentru tot 
ce este bun si folositoriu, şi aşa se votează, fără a se cheltui 
în secret. Fondul disposiţional însă ce proprie destinaţiune 
are? Un premergătoriu al dlui ministru-preşedinte, pare că 
la 1873 a dechiarat aici, că nu este în contră, ca deputaţii 
se vadă însemnările cheltuelilor din fondul disposiţional, spre 
a se convinge despre scopul lor. Eu cred, că dl ministru 
preşedinte, astăzi nu s’ar învoi a permite deputaţilor să vadă 
acele însemnări. Eu i-aş fi foarte mulţămitoriu, dacă ar avea 
bunătatea de a-mi acorda asemenea permisiune. (Viuă ila
ritate.)

Prea onorabilul domn ministru al cultelor şi al instruc- 
ţiunei publice a avut graţia de ,-şi crea, firesce, cu preaînalta 
învoire, un fond disposiţional de 20,000 fl. din subvenţiunea 
destinată bisericei gr. or. Am convicţiunea, că dacă dnul 
ministru ar cunoasce persoanele, cărora împarte beneficiile 
acelui fond, dacă ar consulta pe superiorii acelora, nu le-ar 
face acel favor.

Sciu eu, onorabilă Casi, că mijloacele fondului dispo
siţional n’ajung pentru scopul alegerilor; alte bogate isvoare 
se recer acolo ; dar fondul disposiţional ajunge pentru a falsifica 
opiniunea publică prin denunţări false, şi printr’o presă mi- 
stificătoare, astfeliu confundând spiritele şi înstrăinând pe 
cetăţenii onorabili de cătră instituţiunile ţării.

Din aceste considerafiuni eu rog pe dl ministru-preşe
dinte, să consimtă cu oposiţiunea, pentru ca împreună să 
ştergem din budget rubrica fondului disposiţional. După 
acestea cred, că-’mi împlinesc o datorinţă patriotică, când 
votez şi eu în contra acestui fond.

Respunsul dlui prim ministru Tisza.
Mai întâiu de toate foarte scurt voiu răspunde la cele 

(lise de dl deputat Babeş. Eu onorată casă dechiar sincera- 
minte, că dorinţii sale, ca să vadă socotelile 'fondului dis
posiţional, nici acum şi n i c i  o d a t ă  nu voiu  s a t i s f a c e  
(Aprobare); dară o întrebare îndrept cătră dânsul:

A adus aici ca fapte nedubitabili — de acelea, despre cari 
a spus, că le-a auţlit dela acel om, care i-a mărturisit, că a 
scris despre dânsul cu scirea minciuni. Are oare vr’o garanţiă, 
că acela, care — precum (lice despre dânsul a scris minciuni, 
i-a spus deplinul adevăr? (Ilaritate.) Eu cred, că această 
garanţă lipsesce. Dealtmintrea pot să-l încredinţez pe dl de
putat, far a mai întreba pe amicul meu, ministrul cultului, că el 
de bună seamă a întrebat pe aceia, pe cari avea ai întreba. Nu 
primească de ofensă dl deputat Babeş, dacă me rostesc, că

— Tu eşti Petru cel viteaz?! Hai se ne prin
dem fraţi de cruce, şi me du şi pe mine acolo, că 
cine scie, poate se-’ţi folosesc şi eu ceva.

Şi se prinseră fraţi de cruce şi plecară mai 
departe. Mai încolo văzură un om, care înghiţia la 
brezde de păment după 9 pluguri şi tot striga:

— Vai de mine mor de foame! Vai de mine 
mor de foame!

— Mei dapoi tu nu te mai saturi odată?!
— Vai de mine mor de foame! Dar tu cine 

esci şi unde te duci ?
— Eu sunt Petru şi me duc la împăratul Roşu.
— Hai ne ptindem fraţi de cruce, că poate ţi-oi 

folosi şi eu vr’odată
Petru luâ şi pe acesta cu sine şi plecară toţi 

trei mai departe Petru, Fugilă şi Flămânzilă.
Nu merseră mult şi detere preste un om, care 

bea apă de pe 9 iazuri şi tot striga;
— Vai de mine mor de sete! Vai de mine 

mor de sete!
— Bată-te cucu — 4'se Petru — d’apoi, n’ai 

apă destulă!? — Vai de mine mor de sete! — răs
punse cela. — Dar tu cine esci, de me întrebi?

— Eu sunt Petru şi me duc la împăratul Roşu.
— Ia me şi pe mine, că poate se ţi folosesc

ceva.
(Va urma.)
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câ asupra mea a făcut impresiune foarte liniscitoare dechiaraţiu- 
nea sa, că nu este mulţărait de aceia, cărora a împărţit aju- 
toriul ministrul de culte. (Plăcere în partea dreaptă.)

Conferinţa dela Ateneu a dini A. Demetrescu. 

Arta de a vorbi.
(Urmare.)

După introducerea, pe care am resumat-o în numă
rul 7, dl conferenţiariu, făcu o mică schiţă istorică asupra 
artei de a vorbi.

Discursul, (lise dsa, e fiul libertăţii, 
în vechime discursul ţinea locul presei. Statele mici 

din Grecia erau aşa de mici, încât orice scire se putea lesne 
transmite şi comunica prin graiu. Se înţelege de aci, că pe 
atunci nu se simţia nevoie de presă.

în Athena de pildă, era de ajuns sé vorbească un De- 
monstenes, pentru ca toţi cetăţenii se scie, cum merg afa
cerile publice. Cei vechi, şi în special grecii au avut o de
osebită stimă pentru discurs.

în  Omer chiar (Iliada, Cartea II) găsim pasage, în care 
se laudă şi se admiră facilitatea oratorică a unor persona
lităţi. Dar sub Omer numai regii vorbesc, cei din popor sunt 
bătuţi, când vor se deschidă gura.

Când încep, sé licărească Jîn Grecia principiile demo
cratice, atunci se ivesc şi marii oratori Primul fu Solon. 
Sub tirănia lui Pisistrat cuvântul încetează. După Pisi- 
strat apare marele Pericles, şi după dânsul o întreagă ple
iadă de oratori se ridică. Coroana lor fu Demonstenes.

La romani arta oratorică se desvoaltă aproape deodată 
tu fundarea statului roman. în primele timpuri ale republi- 
cei găsim la Roma oratori însemnaţi şi importante opere de 
retorică.

C a t o, în care se resumă mai bine decât în ori-cine 
geniul roman a pus cel dintâiu principiul, ce’l găsim şi la 
greci: „rem tene, verba sequentur“.

Cumcä elocuenţa e fiul libertăţii se constată dela fran- 
c ezi, cari n’au avut oratori politici pană la revoluţia cea 
mare.

Din contra englezii, graţie instituţiunilor l<>r publice 
mai vechi, au avut cu mult mai 'nnainte distinşi măestri ai 
tribunei.

Spaniolii au cunoscut pe Castellar tocmai la revoluţia 
din 1868.

Conferenţiariul nu-şi propune a esamina regulele aşa 
(lise technice, cari trebuesc observate în întocmirea unui 
bun discurs. Dl A. Demetrescu voesce a trece în o repede 
cercetare condiţiile şi circumstanţele, ce determină în fie-care 
ţară genul discursului.

Aceste condiţiuni sunt în immer de patru.
Caracterul naţional, limba, circumstanţele politice şi 

sociale şi al 4-lea fisionomia auditoriului.
Dacă caracterul naţional e iritabil şi mobil, atunci nu 

e nevoe de multă acţiune, spre a atrage publicul. Discursu
rile lungi, academice nu sunt ascultate nici gustate de un 
auditoriu cu temperament mobil. Publicul atunci sau iese 
afară, sau vorbesce, sau adoarme.

Oratorul vorbesce şi auditoriul sforăe.
Când limba e aspră şi forma frasei lungă, încât esenţa 

cugetării ajunge la finele periodului, atunci oratorul are ne
voie de figuri multe spre a putea fi ascultat.

Dacă limba e muzicală, oratorul trebue sé tacă finalele 
proposiţiunilor armonioase, căci urechia cere sé fie desmer- 
dată şi sufletul atins.

Dacă e limba elegantă, logică, atunci oratorul are nevoe 
de mult eserciţiu.

A treia condiţie, este epoca, în care vorbesci. în tim
purile de revoluţie, când spiritele sunt escitate, atunci dis 
ordinea între idei e cea mai persuasivă.

în? asemenea cas, publicul se scoală şi se potolesce dim
preună cu oratorul.

înţr’o societate întăritată oratorul trebue sé se ţie la 
diapazonul iritaţiunei sale.

Din contră, dacă timpurile sunt liniştite, da^ă stalul e 
bogat, dacă partidele nu sunt în luptă, atunci întrebuinţarea 
mijloacelor teatrale nu e de recomandat.

în fine în al 4-lea rând vine auditoriul. • 
într’un feliu se vorbesce în întrunirile publice, altfeliu 

în parlament şi cu totul altfeliu la Ateneu.
Dintre toate profesiunile, cari dispun spre elocuenţă, 

advocatura ocupă primul loc. S’ar mai putea clasa oratorii
după calităţile lor psihologice.

Avem oratori politici, oratori logici, oratori maliţioşi. 
Stilul parlamentar nu trebue sé fie încărcat cu multe me
tafore.

Logicii trebue sé fie mai mult abundenţi decât concişi. 
Oratorii maliţioşi ascut cugetarea, spre a arunca săge

ţile lor unde vor, prin aluşii delicate şi fine.
Se mai împart oratori din punctul de vedere al spe

cialităţii lor.
în espunerea aceasta confenţariul abundă în aluzi 

foarte spirituale, cari deşi presentate sub o formă cât se 
poate de generală, nu au încetat de a fi suliniate de apla-
usele prelungite ale auditoriului.

(Va urma.)

Ministrul Boulanger.
în timpul din urmă presa europeană, s’a ocu

pat foarte mult de persoana acestui ministru în apre- 
ţiarea referinţelor Franciéi faţă de Germania, pentru 
aceea credem a fi de interes şi pentru publicul no 
stru următoriul portret al generalului Boulanger:

Acesta nu este o personalitate ordinară, cum e 
a generalului Boulanger. El a ajuns prea iute la 
primul raug. Gambetta îl classa între cei patru 
mai buni oficeri ai armatei francese şi dacă nu me 
înşel în al 3-lea rang. El este tinăr incă, simpatic 
şi bun vorbitor. El i datoresce lui Clemenceau no
rocul seu, dar acum începe a întuneca pe patronul seu, 
care nu s’a bucurat nici odată de o popularitate prea 
mare. Este în general considerat ca unul, care nu 
se dă de om galant în situaţiunea recentă, dar se 
recunoasce în general, că aceea nu i a causat nici o 
schimbare prestigiului seu. Dacă nu rn’aş teme, că 
aşi prea esagera aşi 4ice> că dela Napoleon, când el 
se afla în apogeul puterei sale şi poate dela La 
Fayette în 1830 nici un om nu s’a bucurat în Fran
cia de popularitate comparabilă cu a generalului 
Boulanger.

Numai lumea de prin saloane îi este ostilă; dar 
în Francia mai puţin ca în nici o altă ţeară, saloa
nele nu prea au a(U influinţă. Este în general mai 
popular la massa armatei, decum a fost în 1849— 1850 
prinţul president şi dacă află puţină simpatie la lo
curile superioare, nu trebue a trece cu vederea, că 
şi mai înainte a fost aşa. In adevăr numele gene
ralului Boulanger este poate cu al lui Lesseps, sin
gurul, care e în adevăr popular în Francia. Lucru 
unic în felul seu, deşi este susţinut de toţi oamenii 
politici — nimeni nu vorbesce de el fără a nu su
lidé; se tem de el, fără al lua în serios şi jurnaliştii 
nu iau în considerare prestigiul lui, îl tratează de 
un fanfarom Nu se poate nega însă, că e cam şar
latan în faptele sale şi cu drept cuvânt, cred mulţi, 
că nu e absolut strein de reclama, ce se face cu nu
mele seu. Bun ministru de resbel, şi e permis a pre
supune, că constanţa sa de soldat este o urmare a 
sentimentelor sale generoase şi cu nedrept i s’ar im
puta, că o ar face aceasta din intereB personal.

Cu toate acestea în Germania lumea pare a nu 
fi sigură de situaţiunea, ce şi-a creat o generalul Bou
langer şi presa germană îl represintă ca pe un par
tisan al ideilor resboinice. Asta i după părerea mea 
o eroare. Tendinţa sa de a pune un frâu espedi- ] 
ţiunilor aşa (̂ ise coloniale, îmi pare dictată mai pu
ţin de un scop ascuns de agresiune europeană, ci de 
o prudenţă absolut lăudabilă din toate privinţele! 
Pentru a 4'ce tot, eu nu sunt dintre aceia, cari cred 
într’o serioasă influinţă a generalului Boulanger asu
pra viitoriului Franciéi şi al Europei. Este o seamă 
de timp, de când însărcinasem pe unul dintre amicii 
mei, care se ducea la Paris să me informeze de acest 
personagiu deja însemnat pe atunci şi apoi se’mi pun 
întrebarea, dacă trebue să văd în el un om un sol
dat, ori un vântură ţeară. Dar n’am ajuns mai de
parte, căci résül tatul acestei resonări este, că despre 
fie-care din aceste puncte ar fi fost multe de luat 
şi multe de lăsat. în fine neintrebuinţând serioase 
capacităţi în direcţiunea departementului seu, el a 
arătat prin cele mai recente discursuri ale sale, că 
el nu este omul a cassa cele făcute de alţii.

Am 4is, că ambiţiunile atribuite generalului Bou
langer nu ţiar a fi de natură a ameninţa pacea. 
Sunt ele doar pentru republică? Dacă Francia ar 
voi un măiestru, mi-am 4i8 eu, este probabil, că ea 
îl va căuta într’un om nou. Cu gustul ce-) are cineva 
pentru introducerea în politică a cestiunílor de per
soană, s’ar găsi cineva natural condus a me întreba: 
„Ai pe cineva în vedere?“ Nu, eu n’am in special 
în vedere pe ministrul actual de resbel, dar ori care 
ar fi ministru de resbel pe timpul eruperei unui res- 
bel, vreau se-1 văd pe generalul Boulanger în frun
tea armatei franceze.

Dar îndată ce s’ar sfărma eventualitatea unui 
resbel viitor, nimic nu ne face a crede, că generalul 
Boulanger ar trebui să mărească aceasta eventuali
tate. Dacă alegerea presidenţială ar aparţină vo
tului universal, popularitatea sa ar putea se-i dea 
oricari sanse; îndată ce însă ea va fi în mânile con
gresului, el nu va avea nici un vot.

Ori cât de popular să fie el de present, numele 
generalului Boulanger va putea foarte bine în câţiva 
ani, să cadă în uitare. în Francia personalităţile în
semnate sunt puse la o parte mult mai iute şi mai 
complet de cât în Englitera. în Francia, când ei 
nu sunt în afaceri oameni capabili şi doritori de a 
servi ţerei, sunt consideraţi ca reservă a viitoriului; 
ei sunt puşi în disponibilitate, aşa (jieénd. Oameni 
politici, cari durează şi cari revin sunt aceia, cari 
practisează sistema compromiselor şi de circumspec- 
ţiune. „Jurnal des Debate."

V a r i e t ă ţ i .
* ( E p i s c o p  nou.) Maiestatea Sa cu preaînnalta 

resoluţiune din 17/29 lanuariu a. c. a întărit alegerea 
archimandritului N e c t a r i u  D i m i t r i e v i c i u  de 
episcop al Verşeţului. Chirotonirea noului episcop va 
fi astăzi (Marţi) şi grăbirea cea mare se motivează 
dela Carlovăţ cu incidentul, că patriarchal a făcut 
deja toate pregătirile pentru a călători la băi pe 
un timp mai lung, spre a-şi căuta de restaurarea 
sănătăţii sdruncinate.

* (1 u b i 1 e u.) Vivat, şi earăşi vivat! Dl T r e f o r t ,  
ministru de culte şi instrucţiune publică şi-a serbat 
eri-alaltăeri iubileul de 70 de ani ai vieţii sale. Au 
iubileat institutele culturale ungureşti, anume scoa- 
lele şi au făcut o 4* de recreaţiune în onoarea iubilea- 
tului. „Testi Napló,“ din care luăm notiţă de acest 
iubileu, în acord cu zuruitul armelor ce se ascut 
pentru un răsboiu imminent, cântă imnurile sale 
obicinuite întru glorificarea marelui promotor al 
culturei maghiare, 4'cend între altele: că acestui leu 
este de a se mulţămi, că s c o a l e l e  p o p o r a l e  
s ’au s c o s  de sub  i n f l u e n ţ a  a g i t a t o r i l o r  
n a ţ i o n a l i ,  c a r i  l u c r ă  s ub  m a s c a  r e l i g i -  
unei .  De ce dar să nu fie după dorinţa lui „Pesti- 
Napló,“ care urează e n e r g i c u l u i  ministru încă 
mulţi ani spre a şi validita b o g a t e l e  p u t e r i  în 
serviţul căuşelor naţionale? Da, să trăiască dl Tre- 
fort! trăiască, ca să vadă cu ochii sei ruiaele pro
duse de curentul şovinistic căruia serveşte Escelen- 
ţia Sa într’adevăr cu mare energie!

* ( R e u n i u n e a  r o m â n ă  de  l e c t u r ă  d i n  
S i b i i u )  şi-a ţinut alaltăeri adunarea sa generală 
în localităţile sale, Strada Cisnădiei Nr. 7. S’a luat la 
cunoscinţă raportul secretariului despre activitatea 
comitetului în decursul anului 1886 asemenea ra
portul despre mişcarea cassei, cu care ocasiune s’a 
votat mulţămită la protocol cassariului reuniunei, 
domnului A. Bak pentru viul interes faţă cu reu
niunea. Despre cassă vom aminti că în anul trecut 
venitele au fost 570 fl. 8 cr. ear eşitele 495 fl. 96 cr., 
aşa dară anul s’a încheiat cu un escadent de f l .  74.12 .

O vie discusiune s’a încins la aceea parte a 
preliminariului de budget pro 1887, unde se prove- 
dea o sumă de 20 fl. ca restanţe dela membrii vechi 
ai acestei reuniuni. Aceste restanţe se urcă preste 
suma de 130 fl. şi te uimesci, când ve4i, că aceşti 
detoraşi sunt cei cu mai bună piosiţiune bărbaţi din 

i Sibiiu, dar cari în zelul lor de a sugruma această 
I reuniune de ani de 4^e nu-şi plătesc detoiia. 

Adunerea generală a luat conclusul, ca presi- 
diul pentru ultima dată se provoace în scris pe 
aceşti debitori la împlinirea datorinţii lor, şi apoi 
dacă ei nu şi o vor face să porceadă pe calea ju
decătoriei. Va fi de interes se vedem pentru 6 fl. 
oameni cu posiţii înnalte la judecătoria pentru ba
gatele, căci atunci în adevăr nu vom sei ce este 
maiv bagatel.

In comitet s’au ales tot membrii cei vechi cu 
escepţiunea dlui capitan Bacea, care părăsind Sibiiul 
în locul dânsului s’a ales de membru în comitet 
domnul căpitan în pensione Panteleimon Locuţa.

* ( J u n i m e a  r o m â n ă )  are onoare a ve in
vita la balul, care se va arangia la 17 Februariu 
st. n în Otelul Naţional în folosul ambelor scoale 
române din loc.

Preţul intrărei de persoana 1 fl. de familia 2 fl. 
Biletele se pot capeta în neguţătoria Dl Moreno seara 
la cassă.

Damele sunt rugate a se presenta în toilete 
simple. Supra solviri se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pre calea 4iar'stică.

Alba-Julia, in 2 Februariu st. n, 1887.
Comitetul arangiatoriu.

* Sinodul bisericei autocefale din România va 
fi convocat în luna viitoare, spre a esamina proiec
tul de lege întocmit de ministru cultelor pentru îm- 
bunâtâţirea sorţii clerului.

* (Ce m ai v r e a u  m a g h i a r i i )  Cultur-egyle- 
tul hotărîse să ceară dela ministrul de comuni cuţi- 
une ca toate corespondenţele legitimate — cultur- 
egyletesci — să fie libere de porto. Grabiel Boross 
înse, după cum se scrie, n’a voit se le facă patrioţi
lor pe plac d’ocamdată, răspunzând, că grija pen
tru interesele culturale nu cade în resortul dânsului.

— Asta-i adecă năsip aruncat în ochii lumei, 
cum ’s miluiţi membrii comitetului, ca să călăto
rească pe clasa I. cu preţul ’/* de clasa III, măcar 
de ar merge la tîrg, se milostivesce vr’un patriot 
de cei mari d’a îngădui aceasta cultur-egyletului — cu 
atât mai tare, căci scopul e sublim (?!?)

* ( A g i t a t o r i i  în A m e r i c a )  Amerikai Nemze
tőr scrie: Agitatorii naţionali nici în America nu

' sunt rari. Un anumit Alecsandru Cozub cantor gr.
! or. din Miklosfalva (corn. Şaroş) emigrând în Steelton 

continuă şi aci cu agitările Corub a sosit din Un- 
j garia la Steelton în 1 Dec. a. tr. şi cu toate că po-



40 TELEGRAFUL ROMAN.

sede pe deplin limba maghiară, se declară de amic | 
înfocat (vad) al panslavilor şi al muscanilor, pe con- 
patrioţii nestri toţi de aici îi aţiţă în contra patriei 
şi naţiunei maghiare, preamărind şi lăudând pe Ţarul 
tuturor ruşilor. Unde!.... nu vor vedé maghiarii agitator!?

* ( E m i g r a ţ i u n e a  în A m e r i c a  d i n  A u 
s t  r o - U n g a r i  a. — Dintr’o dare de seamă a bi 
roului statistic al Statelor Unite estragem următoa
rele notiţe: în cele dintâiu Ţece luni ale anului tre
cut, 1886, au emigrat din Austro Ungaria în Sta
tele Unite ale Americei-septentrionale. 32,519 per
soane, pe când înaceeaşi epocă a anului precedent 
1885 emigraseră numai 22,625 persoane, adecă 
un adaus de 10,894 persoane. Din Cislaitania afară 
de Boemia au emigrat 14,839 persoane in compara- 
ţiune cu 9525, care emigraseră în 1885; din Boemia 
au emigrat 8130 şi şi din Ungaria 10,550 persoa

ne. Din aceşti emigranţi sunt aproape 5000 culti
vatori, 6000 muncitori, 2500 cumersariţi, 500 me
dici, învăţători şi muzicanţi şi aproape 1000 fără 
profesiuni Din 33,519 persoane emigrante sunt în 
ţifra rotundă 29,600 bărbaţi, 10,000 femei şi restul 
copii. Dacă vom admite, că fie care din bărbaţi a 
luat cu sine în bani gata, calculându-se unul peste 
altul, aprocsimativ o sumă de 70 dolari, resultă o 
valoare de un milion şi jumătate de dolari, şi dacă 
preţuim valoarea muncei acestor 20,000 bărbaţi 
numai la câte o mie de dolari, resultă pentru 
Statele Unite prin emigraţiunea acestor persoane 
în curs de ţiece luni o sumă de 20 milioane dolari, 
care unită cu milionul şi jumătatea duşi în bani ga
ta constitue un capital de 21 şi jumătate în pro
fitul Statelor - Unite şi în paguba Austro - Ungarii. 
Aici nici nu s’a evaluat munca femeilor şi copiilor.

B u r s a  d e  V ie n a ş i  P e s t a .
Din 5 Februarie n. 1887.

Viena B.-pestu
Renta de aur ung. de 67„ . . .  . , . --,_ _ __
Renta de aur austriacă . . . . 109.40 101 50
Renta de a  r ung. de 4°/o 95 70 95.26
Scrisuri foncfiare ale institutului „A lbina“ . ___ 101.—
Galbin , . . 6.06 6.05
N a p o l e o n ............................. 10 12 10 14
100 maree nemfeşt . . .  . , 62 82 V, 62.90

Loterie
Sâmbătă, în 5 Fcbruariu 1887.

Timişoara: 7 1  2 8 6 7 2 9 2
Vieeu: 9  12 3 8 7 3 5 3
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Se publică întru înţielesul lău
datei ordinaţiuni Consistoriale din 23 
Decembre 1886, Nro 6886 B. pentru re
întregirea vacantei parochii de classa 
a 111-a M u r e s - C r i s t u r ,  cu termin de 
30, de (jile dela prima publicare în 
„Telegraful Roman“

É m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Sesiunea internă de 300. org. pe 

care se află casa parochială, şura şi po
iata în stare bună calculate
în v e n i t .............................. 22 fl. 50

2. Porţiune canonică 7 
jugere de classa I-ă loc ară-
toriu, calculat în venit . . 175 fl —

3 Dela popor 60. merţe 
de cucuruz sfărmit . . . 60 fl. —

4. După fiecare fum 2.
merţe de cucuruz cu tuleu 60 fl. —

5. Câte o Ţi de lucru
dela familia socotită 60 cr. . 60 fl. —

6. Dela botezurile copii
lor preste to t......................... 6 fl. 20

7. Delaimormentări pre-
8te a n ................................... 30 fl. 50

8. Slugirea sântului ma- 
s l u ........................................ 3 fl. —

9. La botezul Domnului 5 fl. 30
10. Cununiile cu docu

mentele p o ftite .................... 6 fl. 50
11. Cimiteriu de lângă 

Biserică .......................... 5 fl. 50
12. Slugirea sf. pasci 1 fl. —

Suma . . 405 fl. 50
Doritorii de a ocupa aceasta parochie 

au a-şi aşcerne concurselé lor instru- 
ate întru inţielesul regulamentului pa
rochial sub însemnatului oficiu proto- 
presbiteral, fiind tot odată îndatorat 
sub témpul concursului a se presenta 
în parochie în vreo duminecă sau săr
bătoare, spre a-şi arăta hărnicia pen
tru acest sfânt oficiu, şi a face cunos- 
cinţă cu poporul.

Murăş Oşorheiu, 13 lanuariu, 1887.
Oficiul protopresbiteral greco-ori

ental în conţelegere cu comitetul pa
rochial.
Parteniu Trombitásul de Bethlen,

protopresbiter.

{  „ARDELEANA" institut ie credit ;i ie economii societate ţe acţii In OrBjtie.

Convocare.
f
l
\  Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Ardeleana“ soci-
^  etate pe acţii se invită în virtutea § -lui 18 al statutelor societăţii la

I-a adunare generală ordinară
care se va ţină la Oreştie în 2 0  Martie 18871 st. n . după amcadl la 3  oare
în localul institutului (Strada Domnilor Nr. 53).

Obiectele puse la ordinea dilei sunt:
1. Raportul direcţiunei despre starea intreprinderei preste tot şi despre resul-

tatul primului an de gestiune îndeosebi. ,
2. Raportul comitetului de supravegliiare.

Decidere asupra compturilor anuale şi asupra împărţirei profitului curat. 
Ficsarea marcelor de presenţă pentru anul viitoriu.
Alegerea comitetului de supraveghiare pe o durată de 3 ani.

<
I

Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 28 din statutele societăţii. 
Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adiadunărei

3.
4.
5.
6.
7.

generale.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 20, 21 şi 22 din statutele societăţii doresc )  

a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune É 
acţiile sale şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului cel mult |  
pănă la 15 Martie st. n. 12 oare antemeridiane. P

O r eş t i e ,  la 4 Februarie, 1887. ^
[1526] 1 — 1 D ir e c ţ iu n e a .

I

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valahii din 1 Octobre 1886.
Budapesta —Predeal Predeal—Budapesta Budapesta-—Arad—Teiuş Teiuş —Arad—Budapesta Copşa mică—Sibiiu

Tren
miest.

Tren
accele

rat
Tren

omnibu

Tren
de

per
soane

Tren
de

per
soane

Tren
accele

rat
Tren

omnibus
Tren

omnibus

Tren
accele

rat

Tren
de

per
soane

Tren
omnibu

Tren
omnibus

Tren
do

per
soane

Tren
omnibus

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

— 2.02
2.29 
3.04
3.30 
3.50

3.55
2.22

Viena
Budapesta

11.10
7.40

7.40
2.— 3.10

5.40
5.58

6.20
9.26

11.40

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov /

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfaleu

—
4.70

9.32
9.56

7.30
1.14
1.45

—
Viena

Budapesta
— 11.10

8.20
11.20
4.10

12.10
9.05

12.41
5.45

Teiuş
Alba-Iulia
Vinţul de jos 
Şibot

11.24
12.19

3.42
3.59
4.29
4.51

— —

4.57
5.23
5.43

Szolnok 
P. Ladány 

Oradea-mare |

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd

11.05
2.02

4.05
5.45 4.16

5.02
5.43
6.15
7.06
8.52

10.29 2.32
7.47
8.24
8.51 
9.14
9.51 

11.03

—
Szolnok

Arad j

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos 
Alba-Iulia

—
12.30
1.01 — Sibiiu — Copşa mică

4.12 6.58
7.03

7.33

8.30
9.14
9.24
9.41

10.19

1.28
1.52
2—
2.11

2.34
_ —

7.04
7;22
7.58
8.17
8.36

4.30
4.43
5.37
5.19
5.41
6.09

6—
6-13
6.38
6-51
7.10
1 Q7

Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada

1.32
2.31
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

5.18
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11

—
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

—
9.13
9.55

10.20
10.43
11.11

10.50
11.14
11.39
12.07
12.30

Rév — 8.54 11.38
12.18 3.41 Sighişoara 9.31 — 11.20

12—
12.29
12.44
12.49
1.05
1.34
1.46
2.19
2.39
3.01
3.08

— — 6.28 7.55 Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad ^

Szolnok
Budapesta

Viena

— Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadisul ung.

Cluş

Apahida
I l 
i i . 19

8.58
9.28

10.28

12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

4.01
4.26
5.08
5.27 
5.50
6.02 
6.24 
6.43
7.08 
7.36 
9.16

10—

Mediaş
C opşa mică j
Micăsasa ' 
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara

10.57
11.19
11.31 
11.52
12.31 
12.49
1.51 
2.18 
2.48 
2 .6

— —

—

7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 

1.29

8.42
9.12
9.41 
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12—
12.29
12.46
1.41

5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32 
6—  
3—

8.46
9.39
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12

8.20
6.05

5.58
6.18
6.38
7.13
7.30

Cucerdea
Cheţa
Luduş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló’-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu |  

Reghinul-săs.

3.32 
4.02 
4.23
4.33 
5.10 
5.25 
5.48 
6.07 
6.41 
8.40

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12Ă5
1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.39
5.11
5.28
5.53
6.13

Ghiriş
Cncerdea
Uioara
Vinţul de sus

12.33
1.06
1.13
1.20

I —
Cucerdea
Ghiriş

3.14
4.01

— 3.22
3.56

— Teiuş — — Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea

—
10.9

10.19
10.48
11.34
12.12

Apahida 

Clus /
5.28
5.56

— 5.10
5.30

— Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Reghinul-săs.

Oşorheiu

4.45
6.34

6.10
8—

10.20
10.39
11.02

Aiud
Teiuş
Crăciunel

1.41
2.10
2.35

— _
f

Nadisul ung 
Ghirbo.i

6.31
.52

V.08

.6.03
6.21 —

8—
8.26
9.02

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Nireşteu
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Luduş
Cheţa
pucerdea

7.16
7.40

U .l 0
12.35
12.58

Blaş
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş 
Elisabetopole

2.48
3.20
3.41
4.—

4 3 5

— —
12.30
12.52
1.52
2.18
3.03

Aghire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia

V 23 
7.50 
8.12 
8.52 
9.10

7.14
7.43

—
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia

11.21
11.58
12.46
1.37
9 9A

2.42
3.25
4.16
5.11
fi fift

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14

5.48
6.19
6.44
7.16
7.47

8.03
8.37
8.51
9.08
9.40

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

11.23 
11.53 
! 2.06 
12.22 
12.50

Sighişoara 5.10 — — 3.59
4.28
6.16

Bratca
Rév
Mező-Telegd

9 29 — — 1.21 Baniţa 3.05 6.40 Merczifalva 8.08 Simeria (Piski) —- Uniedoara
Haşfaleu
Homorod

5.37
7.06 — —

9.41
10.24

8.22
8.48

2.02
3.06

Petroşeni 3.37 7.12 Timişoara 9.08 9.02 Simeria (Piski) 
Cernea 2.19

9
Ăgostonfalva
Apatia
Feldioara

7.43
8.11
8.41
9.21

— — 6.44
7.46

Fugyi-Vásárhely 
V árad-V eleneze

10.43 
10.53 
11 —

— — 3.38
3.54
4.05

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad Uniedoara 3.08

— — 8.25
Oradea-mare { 9.13 î r e n

Tren
omnibus

Ţrep ___unieaoara —  Simeria (Piski)
Braşov
Timiş
Predeal

— 9.15 11.15
1.09
3.29
6.38

9.18
10.38
12.20
2.15

10.55 per
soane

per
soane omnibus Uniedoara

Cérna 5.10,
5.361
5.551.55

2.53
3.28

6.22 _ P. Ladány
Szolnok
Budapesta

1.23
3.24 
7.45

5.17
5.25

10—

Petroşeni 6.10 10.07 Timisoara 6.25 5— Simeria (Pisk.)
6.47

11.45
— - Baniţa

Crivadia
Pui
Haţeg

6.53
7.37
8.20
9.01

10.48
11.25
12.05

Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh

7.19
7.46
8.15
8.36

6.02
6.32
7.02
7.23

bihiriş — Turda
Bucuresci 9.35 ' Viena 3— 8— 6.05 1 — Ghiriş

Turda
9.2«
9.47

4.19
4.40

12.42 Turda — GhirişStreiu 9.52 1.22 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 1.53 Arad 9.27 8.17 Turda

Ghiriş
8.29
8.50

3-10
3.40

Redactor provisoriu: Dr. ReiîlUS Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.'
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